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1. Egy zart folytonos szabalyozasi kérben a szakasz atviteli fiiggvénye P(s)= % . Tervezzen PI
+10s

szabdlyozét a szakaszhoz poluskiejtési technikaval.

a./ Adja meg a szabalyozo atviteli fliggvényét.

b./Vazolja fel a felnyitott kor Bode diagramjat. Adja meg a vagési korfrekvenciat és a ®,
fazistobbletet.

c./ Egységugrés alapjelre adja meg a zart korben a szabalyozé kimenetén a beavatkozo jel kezdeti és
végértekét! Adja meg a szabélyozott jellemzo kezdeti és végértékét!

d./ A megadott szabalyozé mellett mekkora holtidé adhaté a szakaszhoz, hogy a fazistobblet
0, =60" legyen?

e/ Mekkora jarulékos holtidd beiktatasaval keriill a zart szabéalyozéasi kor a stabilitas

hatarhelyzetébe? S pont
1 _Y(s)

s’+85+7 U(s)

frja fel a P(s) étviteli fliggvénnyel megadott folyamat iranyithaté kanonikus allapotteres modelljét!

2. Egy folytonos szakasz atviteli fliggvénye legyen: P(s)=

(Segitség: y=x,; X, =x,)
A k" =[1 2] erésitési vektoron keresztiil a fenti allapotvaltozokkal negativ allapotvisszacsatolést
alkalmazva hatdrozza meg a zart rendszer karakterisztikus egyenletét és a zart rendszer polusait.

S pont

3. Szdrmaztassa az x[k+1]= Fx[k]+ gu[k] diszkrét allapotegyenlet F matrixat és g vektorat a

folytonos rendszer allapotegyenletének A4 matrixabol és b vektorabol! 4 pont

rrer

4. Adja meg a z-transzformacio definiciéjat! Hova képezi le a z-transzformaci6 az s komplex sik
imagindrius tengelyét? Hova képezi le az s1=0 és az s2=-2 pontokat? A mintavételezési id6

legyen T, . 4 pont
0.08(z+0.9)
(z-0.9)(z-0.2)

5. Egy folyamat impulzusatviteli fliggvénye: G(z) =

Adja meg a folyamat statikus atviteli tényez6jét!
A negativan visszacsatolt szabalyozasi korben a szabélyozé impulzusatviteli fliggvénye:
-0.9)(z-0.2
C(5) =2 E=09(z-02)
(z-1)z

. Milyen jellegli kompenzaciénak felel meg ez? Egységugras alapjelre a

zart korben adja meg a folyamat kimendjel és a beavatkozojel kezdeti- és végértékét! 5 pont
4(z-0.7)

6. Milyen tipusu diszkrét szabalyozot valdsit meg a C(z) = impulzusatviteli fiiggvény?

Adja meg a szabdlyozé kimenetén a jel kezdeti és végértékét, ha a bemendjel mintavételezett

egységugras. Adja meg a szabalyozo differenciaegyenletét! 4 pont

7. Ismertesse az adaptiv szimplex tiszta keresé médszer lényegét! 3 pont
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1. Egy zart folytonos szabalyozasi korben a szakasz étviteli fliggvénye P(s)=—.
s

a./ Egységnyi atviteli tényez6jli ardnyos szabéalyozoval stabilis-e a zart szabalyozasi kor? Valaszat
indokolja!

l+s
1+0.05s
Vazolja fel a felnyitott kor kozelité BODE diagramjat! (aszimptotikus amplitido-korfrekvencia és
fazis-korfrekvencia diagram.) Jelolje be a diagramon a vagasi korfrekvenciat és a fazistobbletet.
Stabilis-e a szabalyozas? Valaszat indokolja!
c./ Egységugras alapjelre adja meg a zart korben a PD szabalyozo kimenetén a beavatkozo jel
kezdeti és végértékét. Adja meg a szabalyozott jellemzé kezdeti és végértékét.
d./ Mekkora allandosult hibaval koveti a szabélyozott jellemzé a sebességugras és a gyorsulasugras

b./ Alkalmazzunk PD szabalyozot, amelynek atviteli fiiggvénye: C(s) =

alapjelet? 5 pont
2. A lineéris folytonos rendszer allapotmatrixai: A,b,c',d. Adja meg a nyitott rendszer

karakterisztikus egyenletét. Allapotvisszacsatoldsos szabalyozot alkalmazunk k' visszacsatold
vektorral. Adja meg az allapotvisszacsatoldsos rendszer blokk-diagramjat és karakterisztikus

egyenletét! 5 pont
x[k+1]= Fx[k]+ gu[k]

3. Vezesse le a diszkrét rendszer allapotegyenletébél a G(z)
y[k]=c"x[k]+du[k]

impulzusétviteli fliggvényt! 4 pont

4. Szémitsa ki a P(s) = atviteli fiiggvényii folyamatot stabilizalo allapovisszacsatold

(s+4)(s-2)

k" vektort! Hasznalja az 6ran tanult labilis p6lust tiikrozé médszert! 4 pont
0.1(z+0.8)

(z-1)(z-0.2)

5. Egy folyamat impulzusatviteli fiiggvénye: G(z)= . A negativan visszacsatolt

z—0.2

szabalyozasi korben a szabalyozo impulzusatviteli fiiggvénye: C(z) =2

a./ Milyen jellegli kompenzaciot alkalmazunk? Adja meg a szabélyozo differenciaegyenletét.

b./ Adja meg a szabdlyoz6 kimendjelének kezdeti és végértékét, ha bemendjele mintavételezett
egységugras.

c./ Stabilis-e a zért szabalyozasi kor? Valaszat indokolja!

d./ Egységugrés alapjelre a zart szabalyozési korben adja meg a kimendjel és a beavatkozojel

kezdeti- és végértékét! S pont
6. Adja meg egy mintavételezett jel z-transzformaltjanak kifejezését. Adja meg az y(r)=e™ jel T,

mintavételi iddvel t6rténé mintavételezésével adodo diszkrét jel z-transzformaltjat.

Adja meg az impulzusatviteli fliggvény definiciéjat és szamitasi modjat. 4 pont
7. Adja meg a gradienst felhaszndl6 NEWTON-RAPHSON optimalizalé modszer kanonikus alakjat!

3 pont
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